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DRINGEND VERZOEK 

Tot het beperkt herstellen van het uitzonderen van AOW-gerechtigden van een inkomensafhankelijke huurverhoging

Van:

De Samenwerkende Huurdersorganisaties Haaglanden (SHH)
Aan:

De Tweede Kamer en de Minister Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, mevrouw K.H. Ollongren.

Cc.:

Woonbond, Aedes, de vereniging Sociale Verhuurders Haaglanden (SVH), de leden van de Samenwerkende Huurdersorganisaties Haaglanden (SHH)
Vooraf
Eind september 2019 is, na een consultatieperiode, het wetsvoorstel ‘Huur en Inkomensgrenzen’ door de Minister aan de Ministerraad aangeboden. Deze heeft ingestemd om het wetsvoorstel ter advies aan de Raad van State te sturen. Daarna zal het worden behandeld in de Tweede Kamer.

In het wetsvoorstel is onder andere opgenomen het laten vervallen van de uitzonderingsregel voor AOW-gerechtigden over de inkomensafhankelijke huurverhoging. 

Zij werden eerder hiervan uitgesloten op basis van het ontbreken van mogelijkheden bij AOW-gerechtigden om het inkomen te verhogen. Zij kunnen immers geen promotie maken of profiteren van salarisverhogingen. Ook is voor deze inkomensgroep de mogelijkheid om een woning te kopen sterk beperkt. 
Doel van dit dringend verzoek
De SHH doet een dringend verzoek op de Tweede Kamer om de uitzonderingsregel deels te herstellen. Ook wordt een beroep gedaan op de corporaties om de extra inkomensafhankelijke huurverhoging, die door het wetvoorstel mogelijk wordt gemaakt, beperkt toe te passen. 
Wat staat hierover in het wetsvoorstel?

Er worden vier verschillende inkomensgrenzen voorgesteld. Als het inkomen boven één van de grenzen ligt, dan geeft dit de woningcorporatie toestemming om een extra huurverhoging toe te passen. 
De huur van een alleenstaande met een gemiddeld jaarinkomen tussen € 45.938, - en 
€ 55.000, - bruto op jaarbasis mag dan tot € 50,- per maand omhoog. Heeft deze alleenstaande een inkomen boven €55.000,-, dan is dit zelfs tot € 100,- per maand.

Ben je nog samen als AOW-gerechtigden en heb je een inkomen tussen €53.126, - en €74.000, - dan mag de huur ook tot €50,- per maand omhoog en is dit inkomen boven de €74.000,-  tot €100,- per maand.

Welke extra ‘bescherming’ vraagt de SHH?

Wij hebben ons als bestuur de vraag gesteld of we als huurdersvertegenwoordigers ons wel moeten inzetten voor huurders die een jaarinkomen hebben boven €55.000,-. 
Daarom hebben we gekozen de grens voor de oproep om geen verhoging toe te passen van toepassing te laten zijn bij huurders met een jaarinkomen tot maximaal  €55.000,-. 
Een verhoging van de huur bij huurders met een jaarinkomen boven €55.000,- mag echter in geen geval leiden tot een onredelijk bedrag. Het WWS-puntensysteem is daarbij leidend voor wat redelijk is. 

Het bestuur van de samenwerkende huurdersorganisatie Haaglanden (SHH) wil dus ook dat de hogere inkomens met een sociale huurwoning beschermd worden tegen een te hoge huur.
Argumenten voor beperkte uitzonderingen
· Niet eerlijk

Het voorstel gaat in tegen de ‘eerlijkheidsgedachte’. AOW-gerechtigden en huishoudens met vier of meer personen moeten weer inkomensafhankelijke huurverhogingen gaan betalen, terwijl ze daar net een aantal jaren van waren vrijgesteld en daar hun levenspeil op hadden ingesteld.  Het wetsvoorstel betekent dus ook een grove breuk op het levenspeil van gepensioneerden. Al jaren is de groep AOW-gerechtigden  achteruitgegaan in inkomen. De pensioenen zijn gelijk gebleven of achteruitgegaan en ook wordt de inflatie niet gecompenseerd.  

· Schuldig

Huurders lijken de schuld te dragen van het tekort aan huurwoningen omdat zij de ’verkeerde woningen bezet houden’. Wanneer de huurder meer huur gaat betalen of gaat verhuizen naar een andere woning komen meer woningen beschikbaar en gaan de corporaties meer investeren in woningen met een betere prijs-kwaliteitverhouding.
· Tekort aan middelen

Door de ingestelde verhuurdersheffing zijn de corporaties vele jaren niet in staat aan hun verplichtingen te voldoen. Het zou het Rijk sieren om dit te erkennen en de verhuurdersverheffing te laten vervallen of de inkomsten ten goede te laten komen aan het vergroten van de voorraad sociale huurwoningen.
· Huurders betalen de rekening

Het recent ingediende wetsvoorstel jaagt huurders op hogere financiële lasten en lost niet het vraagstuk van het tekort aan beschikbare sociale woningen op. Dit wetsvoorstel is onnodig en oneerlijk. Huurders betalen de mismatch tussen vraag en aanbod dubbel (via de verhuurdersheffing én de huurverhogingen).
· Marginalisering sociale huursector

Politieke keuzes zorgen voor marginalisering van de bewoners van sociale huurwoningen. Een steeds kleinere groep met een steeds lager inkomen komt in aanmerking voor een gereguleerde huurwoning. De huurders van de sociale huurwoning krijgen daardoor de stempels van ‘zielig’ en ‘de onderkant van de samenleving’ opgedrongen.
Voorkomen uitzichtloosheid van huurders

De laatste jaren zijn maatregelen doorgevoerd, waardoor veel huurders het betalen van de huur als een strop om de nek ervaren.
Voorbeelden daarvan zijn:
- Verhoging van huurprijzen, boven inflatie; 
-
Het toevoegen van de WOZ-waarde als medebepaler van wat de maximaal redelijke

huur is;

-
De huurharmonisatie waardoor bij een nieuwe verhuring de huurprijs direct opgetrokken wordt tot boven €737,-.  

Middeninkomens in de knel
In het persbericht van het Ministerie wordt geschreven dat het wetsvoorstel het volgende beoogt: 

‘(…) de slagingskans op de huurmarkt te verbeteren om tijdelijke huurkortingen mogelijk te maken en te zorgen dat de hoge (midden) inkomens een reële huurprijs betalen, die beter past bij de kwaliteit van de woning.’ 

Dit is een schijnargument.

Voor middeninkomens is de situatie op de woningmarkt alarmerend. Met een inkomen tussen €42.000,- en €60.000,- per jaar kan bijna niet gereguleerd gehuurd worden. 
Voorzichtig kan worden gesteld dat het failliet van het huidige woonbeleid is aangebroken. Het wetsvoorstel huur- en inkomensgrenzen verslechtert de situatie nog meer. Het is een wetvoorstel dat de huurders verder in de hoek drijft.

Eénpersoonshuishoudens en gezinnen

Ook staan er in het wetsvoorstel plannen om de jaarinkomensgrens voor toegang tot een

sociale huurwoning te verhogen naar €42.000,- voor gezinnen en €35.000,- voor

alleenstaanden. 
Voor alleenstaanden met een inkomen boven €35.000,- verslechtert daarmee de mogelijkheid om een sociale huurwoning te bemachtigen. 
De groep die meer toegangsruimte krijgt zijn de gezinnen omdat hun inkomensgrens wat wordt opgerekt. Daar is naar ons idee geen wetsvoorstel voor nodig. 
Je mag niet te ‘goedkoop’ wonen?
Het wetsvoorstel straalt uit dat huurders niet te goedkoop mogen wonen. 
Ontwikkelt het inkomen zich naar meer dan €45.000,- per jaar, dan kan de huur verhoogd worden met €50,- of €100,- per maand. Rechtvaardiging daarvoor is dat de middeninkomens dan wel door zullen stromen naar een huur boven de €720,- en meer passend gaan wonen.

Helaas geldt voor veel huurders niet meer dat zij goedkoop wonen, de stijgende woonlasten zorgen er al enige tijd voor dat een groot deel van het inkomen daaraan wordt besteed. 
Ook hebben steeds meer huurders wisselende inkomens. Denk daarbij aan ZZP’ers met tijdelijke contracten.

Ergernis
Een bijkomende ergernis is het feit dat de consultatieperiode voor deze wet net voor de zomervakantie plaats vond. Deze timing zorgt ervoor dat de wet zonder veel inspraak mogelijk snel zal worden aangenomen in de Tweede Kamer.

Dringend beroep
De SHH staat een humaner woonbeleid voor. Wij zijn van mening dat het huidige woningmarktbeleid, dat al zo veel heeft afgebroken en zulke kwalijke gevolgen heeft gehad voor onze buurten, onze huurders, onze jongeren, onze middengroepen en onze sociale leefwereld, moet worden herzien.
Wij verzoeken nadrukkelijk dat in de komende politieke partijprogramma’s wordt opgenomen dat de verhuurdersheffing wordt afgeschaft. Zodat de gelden gebruikt kunnen worden voor nieuwbouw, renovatie en verduurzaming. Hierdoor kunnen de corporaties de woningen betaalbaar houden voor de beoogde doelgroepen.
Zo kan opnieuw een begin gemaakt worden ten gunste van de ontplooiingskansen van de

trotse sociale huurders.

Wij sturen dit dringend verzoek tot aanpassing van het wetsvoorstel toe aan de Minister, de Tweede Kamer, Aedes, Woonbond, SVH en alle leden van de SHH.

Ook zullen wij een persbericht plaatsen.

Hoogachtend,
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Namens het bestuur van de SHH
Sylvie Seubert, voorzitter SHH
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